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Yo mismo ingresé al Tribunal Supremo del Partido Radical una autode- 

nuncia por estar apoyando a varios candidatos fuera del pacto”. 
TOMÁS LAGOMARSINO, diputado Indp. Partido Radical 

  

Percepción sobre la realidad del país no 
ha recobrado niveles previos al Estallido 
esrub1o. ASÍ lo indica análisis del investigador de Fundacion Piensa, Pedro Fierro, elaborado 
sobre la base de siete años de la Encuesta de Opinión Política en la Región de Valparaíso. 

IMPACTO DEL ESTALLIDO SOCIAL EN LA REGIÓN DE VALPARAÍSO 
Rosa Zamora Cabrera 
rosa.zamoracOmercuriovalpo.dl 

1 momento en que más 
E personas dela zona te 

nían una opinión favo- 
rablesobrelarealidad del país 
fue en 2018, de acuerdo al es- 
tudio “El Impacto del Estallido 
Social en la Región de Valpa- 
raíso”, elaborado por el inves- 
tigador de la Fundación Pien- 
sa, Pedro Fierro. 

Se trata de un análisis rea- 
lizado con las versiones anua- 
les comprendidas entre2018y 
2024 de la Encuesta de Opi- 

nión Política de la Fundación, 
que consideraron en total 
1.574 casos presenciales obte- 
nidos en las 10 comunas más 

grandes dela zona, con diseño 
del instrumento correspon- 
diente a Piensa y trabajo de 
campo ejecutado por IPSOS y 
DATAVOZStatcom. 

Luego de los registros de 
haceseisaños, refiere el inves- 
tigador, “no hemos podido 
restablecer los mismos nive- 
les, aunque en pleno 2021 mu- 
chos habitantes de nuestra re- 
gión se mostraron favorables, 
justo cuando el proceso cons- 
tituyente comenzaba”. Pero el 
peor momento “fue termina- 
do ese primer intento, que 
concluyó con el rechazo al tra- 
bajo de la Convención Consti- 
tucional”. 

De hecho, en 2018 el 48% 
de los encuestados pensaba 
que Chile estaba mejor;el 37% 
que se hallaba igual y el 15% 
peor. En 2021, iniciado el pri- 

mer proceso constitucional, 
las cifras eran 47%, 28% y 25% 
respectivamente. Pero en 

2024 llegaron a 36% para las 
opciones mejor e igual, y 29% 
para peor. 

EVOLUCIÓN IDEOLÓGICA 
En lo que respecta a la evolu- 
ción ideológica, el investiga- 
dor plantea que durante la 
crisis de 2019 existió una ma- 
yor propensión de los ciuda- 

danosa declararse deizquier- 
da que de derecha. “Sin em- 
bargo, en los últimos dosaños 
hemos visto que ambos -iz- 
quierda y derecha - han au- 
mentado las preferencias”, 
pero no lo hacen necesaria- 
mente en los polos. 

Así, en 2018 el 7% de la 

muestra se declaraba de cen- 
tro, 13% de derecha e igual 
porcentaje de izquierda. Al 
añosiguientelas cifras eran de 
13%, 17% y 20%. En 2021, al ini- 

cio del primer proceso consti- 
tucional, llegaron a 12%, 14% y 
28% respectivamente, para al- 
canzar 18%, 19% y 22% respec- 
tivamente este año. 

“La propensión adeclarar- 
se deizquierda en el periodo 
del conflictotambiénse condi- 
ceconlas preferencias entre la 
dicotomía conservador-pro- 
gresista”, señala Pedro Fierro. 
“Durante 2020 y 2021la mayo- 
ría delos encuestados tendíaa 
escoger posturas más ligadasa 
la equidad, la importancia del 
Estado, la igualdad, los dere- 
chos civiles, la planificación y 
la universalidad. En los años 
venideros, eso se estabilizó y, 
en algunos casos, se revirtió. 
Los temes más emblemáticos 
son los del orden, por sobre li- 
bertad y respeto por derechos 
civiles, y el del crecimiento 
por sobre igualdad”. 

  

LA DEMOCRACIA 

Finalmente, el investigador la- 
ma la atención respecto a que 
hoy exista menos porcentaje 
de ciudadanos que valoran la 
democracia frente a cualquier 
escenario. “Se trata de una va- 

riableque es bastante constan- 
te en el tiempo, pero lo cierto 
es que hoy hay más personas 
quese abren- explícita o implí- 
citamente - a un sistema auto- 
ritario de gobierno”. 

Ello porque en 2018 sobre 
el 60% de los encuestados va- 
loraba la democracia como el 
mejor sistema político, mien- 
trasalrededor del 15% plantea- 
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ESTE GRÁFICO ES SOBRE PERCEPCIÓN DE IDEAS, Y EL ESTUDIO INDICA QUE: “EL MOMENTO EN QUE MÁS PERSO- 
NAS SE INCLINABAN POR UNA OPINIÓN FAVORABLE SOBRE NUESTRA REALIDAD ES JUSTO ANTES DEL ESTALLIDO 
SOCIAL (.... EL PEOR MOMENTO FUE JUSTAMENTE TERMINADO ESE PRIMER INTENTO (CONSTITUCIONAL), QUE 
TERMINÓ CON EL RECHAZO AL TRABAJO DELLA CONVENCIÓN”. 

60% 
dijo valorar la democracia. 
Cifra que este 2024 baja y 

sube la de gobiernos autori- 
tarios llegando casi al 20%. 

48% 
de los encuestados 
pensaba que Chile estaba 
mejor en 2018. En 2024 esa 

cifra llegó a 36 por ciento. 

22% 
de los consultados se 
declara de izquierda, un 19 
por ciento de derecha y el 

18% de centro en 2024, 

ba que “a veces” optaría por 
unsistema autoritario. Hoy, en 
cambio, el primero está por 
debajo del 60% de valoración 
y el autoritario se empina ha- 
cia el 20%. 

POLARIZACIÓN 
El director de estudios de Fun- 
dación Piensa, Maximiliano 
Duarte, dice que los datos de 
10 años de la Encuesta de Opi- 
nión Política ofrecen argumen- 
os poderosos para dudar de 
dosrelatos instalados enla opi- 
nión pública: que el país está 
polarizado y que el escenario 
político se mueve de manera 
pendular, de modotalqueaho- 
raestaríamos experimentando 
el extremo opuesto al de 2019. 

“A nivel individual, no es 
cierto que el país esté más po- 
larizado que antes. En nuestra 
encuesta le preguntamos a las 
personas por su posiciona- 
miento político en una escala 
de1a5, donde 1 representa el 
extremo derecho y 5 el extre- 
mo izquierdo. En los últimos 
dos años las respuestas de 
quienes se identifican con laiz- 
quierda y la derechaseconcen- 
tran en los valores 2 y 4, res- 
pectivamente, lo que implica 
mayor cercanía al centro”. 

Duarte señala que si bienes 

cierto hubo un período de pola- 
rización ideológica que alcanzó 
supeaken 2020, “los datos dela 
última encuesta nos sugieren 
que el nivel de polarización 
ideológica es incluso menor al 
delosaños pre-estallido”. 

TENDENCIA PENDULAR 
Respecto ala “teoría del pén- 
dulo”, agrega, “hay quienes 
piensan que, así como se alcan- 
z6el punto mayor extremismo 
de izquierda durante el estalli- 
do, hoy estaríamos en el extre- 
mo opuesto”. No obstante, ha- 
cer ver que en la región “hay 
más personas que se identifi- 
can con la izquierda que conla 
derecha, a pesar de que la in- 
mensa mayoría no se identifi- 
queconnada”. 

Además, “al ver la evolu- 
ción delas preferencias en ba- 
sea dlivajes como Estado-indi- 
viduo, libertad-orden y equi- 
dad-esfuerzo individual, entre 
otros, los resultados de hoy se 
parecen bastante alos de 2018. 
La única idea que sí tiene una 

“En los últimos dos 
años hemos visto que 
ambos - izquierda y 
derecha - han 
aumentado las 
preferencias”. 

Pedro Fierro 
Investigador Piensa 

“Los datos dela 
última encuesta nos 
sugieren que el nivel 
de polarización 
ideológica es incluso 
menor al de los años 
pre-estallido”. 

Maximiliano Duarte 

DirectordeEstudios de 

Fundación Piensa 

adhesión extraordinaria es la 
del crecimiento económico, 

pero eso de debe más bien a 
una preocupación compartida 
transversalmente en torno al 

estancamiento económico y el 
aumento del costo de vida, no 
a una cuestión ideológica. El 
país está mal y las familias es- 
tán pagando las consecuencias 
delos penosos resultados eco- 
nómicos”. 

En términos políticos, 
Duarte plantea que probable- 
mente para el oficialismo “la 

realidad no es tan hostil como 
pensaba, y que las preferencias 
ideológicasno están posiciona- 
das, necesariamente, sobre las 
ideas del adversari 

Pero la otra opción es que 
noesté leyendo bienel panora- 
ma. “Si lo que ellos pensaban 
que era extremismo de dere- 
cha no estal, entonces la pre- 
gunta que surge es ¿cuáles el 
equivalente al “octubrismo? de 
signo opuesto? El hecho deque 
estemos lejos de ese puntosig- 
nifica que queda mucho mar- 
gen y que, por tanto, cada día 
puede ser peor”. 3 
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